

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Ю.С. Волковой на тему «Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по спец. 5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертация Ю.С. Волковой выполнена в русле традиций функциональной стилистики – одного из наиболее ранних и фундаментальных направлений анализа дискурса. Вклад диссертанта в развитие этого направления заключается в том, что, во-первых, в характеристику функциональных стилей (в данном случае публицистического, или медийного) на систематической основе вводится исследование невербальных средств общения. Тем самым единицами описания стиля становятся все основные виды коммуникативных средств – языковые, речевые и невербальные. Диссертант сосредоточивает внимание на закономерностях использования этих лингвистических единиц при реализации ими определенного коммуникативного задания – выделения тех или иных фрагментов высказывания либо текста как наиболее значимых. Во-вторых, получает развитие и конкретизацию созданная основателем Пермской школы функциональной стилистики профессором М.Н. Кожиной концепция функциональных семантико-стилистических категорий (ФССК): показана зависимость структурирования одной из таких категорий от комплекса базовых экстралингвистических факторов политико-идеологической сферы общения – от задач передачи актуальной политической информации, формирования общественно-политической позиции, морально-психологического воздействия, а также от типа контактности (прямого), формы проявления языка (устной), формы организации общения (диалогической и полилогической).

Отметим, что проблематика диссертационного исследования Ю.С. Волковой определяется логикой развития современной функционально-коммуникативной лингвистики, к числу важнейших областей которой

принадлежат вопросы дифференциации речевых разновидностей (дискурсивных формаций), установления состава категорий текста и особенностей их актуализации, использования невербальных средств общения. Повышенное внимание лингвисты уделяют медийной коммуникации, оказывающей в последние десятилетия особенно большое влияние на развитие норм функционирования русского языка. Всё это свидетельствует об **актуальности** темы диссертации.

Цель исследования и полученные результаты **новы**: ФССК акцентности впервые исследована в телевизионном политическом общении, причем с охватом вербальных и невербальных коммуникативных средств.

Работа **теоретически значима**, так как она вносит вклад в развитие основополагающего для функциональной стилистики понятия стилистико-речевой системности: показано, что в состав ее элементов, взаимосвязанных на основе выполнения ими единого коммуникативного задания, включаются как языковые и речевые, так и невербальные единицы. Кроме того, углубляются теоретические представления о зависимости актуализации ФССК от закономерностей развертывания смыслового содержания текста.

Не вызывает сомнений **практическое значение** работы: ее результаты и материал могут использоваться не только в преподавании вузовских лингвистических дисциплин функционально-коммуникативного цикла, но и для создания алгоритма автоматического реферирования телевизионного политического дискурса, поскольку единицы ФССК акцентности являются маркерами тех смыслов, которые субъект речи считает наиболее важными и которые он стремится утвердить в массовом сознании.

Результаты работы **достоверны**. Диссертант тщательно исследует большую по объему, репрезентативную выборку материалов телевизионных политических ток-шоу, корректно применяет соответствующие задачам работы методы, использует характеризующийся внутренним единством концептуальный аппарат, убедительно объясняет эмпирически установленные факты выявленными закономерностями реализации изучаемой ФССК.

Диссертационное исследование Ю.С. Волковой «Функциональная семантико-стилистическая категория акцентности в телевизионном политическом дискурсе» полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук,
профессор, профессор кафедры русского языка и стилистики
ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»

В.А. Салимовский
18.03.2024

Адрес: 614990, Пермь, ул. Букирева, 15,
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный
исследовательский университет»,
филологический факультет, кафедра русского языка и стилистики.
Тел.: 8 (342)239-63-56
E-mail: Salimovsky@rambler.ru

